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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ У ВИЩІЙ ШКОЛІ В КОНТЕКСТІ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ А.С. МАКАРЕНКА
Останнім часом під впливом глобалізаційних процесів освіта починає розглядатись як джерело конкурентоспроможності. В умовах глобалізації економіки країни змушені конкурувати між собою за ринки, інвестиції тощо. При чому економічні досягнення країн все більше починають визначатися рівнем розвитку високоефективних технологій, а отже, й інтелектуальними ресурсами. Освіта в цьому контексті розглядається як інструмент отримання прибутків у ринкових умовах, а інвестиції в людський капітал, передусім в освіту, для підготовки висококваліфікованих фахівців починають розглядатися як визначальний фактор економічного успіху країни.
Механізми конкуренції набувають значного поширення не лише на рівні країн, а й на рівні окремих особистостей. Освіта все частіше розглядається як шлях досягнення певного соціального статусу, оскільки високий освітній рівень є певною гарантією від безробіття.

Названі вище чинники зумовили зростання попиту на освіту. При чому якщо в минулому столітті йшлося про ліквідацію неграмотності, то сучасна економіка знань висуває об’єктивну вимогу мати вищу освіту. Інтелектуальні професії, які вимагають тривалого процесу підготовки фахівців, а отже, і вища освіта набувають масового характеру.
Необхідно зазначити, що вища освіта відіграє унікальну роль – вона є соціальним інститутом, який відповідає не лише за наслідування, накопичення та відтворення наукових знань, а й за формування та передачу культурних цінностей та норм. Перетворюючись на ключову ланку в системі освіти, вона за умови її гуманістичного спрямування виховує духовно багату особистість, що здатна розуміти мову та культуру представників інших народів, вміє знаходити мирне вирішення будь-якої конфліктної ситуації.
Зараз швидкі соціально-економічні зміни в суспільстві створюють нові умови функціонування освітньої системи взагалі і одночасно ставлять перед усіма її окремими ланками нові завдання. За таких умов неможливо уникнути перетворень та нововведень в галузі освіти. Зокрема процеси розвитку нової Європи ставлять перед освітою завдання підготовки людей, які будуть жити в розширеній системі європейського співробітництва, інтенсивного обміну інформацією та продуктів людської праці, яке буде здійснюватись шляхом створення різноманітних спільних мереж, проектів, союзів, об’єднань тощо.

Отже, система вищої освіти не може зараз обмежуватися фаховою підготовкою. Вона має готувати, перш за все особистість, здатну до самореалізації в умовах глобально конкуренції та економіки знань. 

Класики вітчизняної педагогіки неодноразово розглядали питання формування особистості у вищій школі. Зокрема про те, що освіта має формувати особистість, свого часу у своїй творчій спадщині стверджував видатний педагог А.С. Макаренко, розмірковуючи над проблемою «програми особистості»: «Я під цілями виховання розумію програму людської особи, програму людського характеру… У своїй практичній роботі я не міг без такої програми обійтися…В кожному з них (вихованців) я бачив глибокі й небезпечні прагнення характеру…, я повинен був подумати: а… до чого я повинен прагнути, щоб із цього хлопчика, дівчинки виховати громадянина?.. Виховати хорошого… громадянина – це мені не вказувало способу. Я повинен був прийти до більш розгорненої програми людської особи. І підходячи до програми особи, я зіткнувся з таким питанням: що – ця програма… повинна бути однакова для всіх? Що ж, я повинен вганяти кожну індивідуальність в єдину програму, в стандарт?.. Я припустив «стандарт», що кожен повинен бути сміливим,…чесним, працьовитим, патріотом. Але що робити, коли підходиш до таких… особливостей людини, як талант?» [1, 18-19]. 
Дійсно, щоб сформувати висококваліфікованого фахівця, який би був здатен до самостійної професійної діяльності, необхідний певний стандарт, але щоб виховати духовно багату, креативну особистість, що здатна реалізувати себе на всіх етапах свого життя, розуміти культуру інших народів, уміє знаходити мирне вирішення будь-якої конфліктної ситуації, необхідний коректив на індивідуальність.

А.С. Макаренко був глибоко переконаний у тому, що нівелювання, ігнорування особистісних інтересів у вихованні призводить до негативних явищ. Історична заслуга А.С. Макаренка полягає, зокрема, в тому, що він теоретично і практично визначив шляхи побудови такого виховного колективу, в якому можна створити найбільш сприятливі умови для всебічного розвитку особистості, підготовки її до життя, здійснення комплексного підходу до виховання. Виховуючий колектив, на думку А. С. Макаренка, неначе об’єднує силу різних впливів – природи, суспільства, праці - на особистість. За таких умов виховання досягається не словесними повчаннями, а через життя, роботу, прагнення колективу.

До основних принципів виховання видатний педагог відносив повагу і вимогливість, щиросердність і відкритість, принциповість, турботливість і уважність, знання, вправи, загартування, працю, колектив, сім’ю, дитинство, поєднання любові й суворості, дитячі радощі, гру, покарання й винагороду.
Як бачимо, А.С. Макаренко у своїй науково-педагогічній і практичній діяльності формував із своїх вихованців усебічно розвинену особистість, справжнього громадянина-трудівника, борця за свою Батьківщину (що доведено справами його вихованців), а отже, у своєму доробку намагався розкрити механізми формування особистості, яка володіє широким колом загальнокультурних і професійних знань.
ЛІТЕРАТУРА
1. Творча спадщина А.С. Макаренка в контексті світової педагогічної думки. Методичні рекомендації студентам до спецсемінару. Видання друге, доповнене та перероблене./ Упор. Сбруєва А.А., Рисіна М.Ю., Щербань П.М. – Суми, 1998. – 74 с.
